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Série 1 : CONSTITUTION ET PARAMETRES D'IDENTIFICATION DES SOLS

Exercice 1 :

Faire le schéma d’un modéle de constitution du sol .rappeler les paramétres du sol qui fui sont
attachés avec la signification physique de chacun de ces paramétres. Quels sont parmi ces
paramétres ceux qui peuvent &tre déterminés expérimentalement au laboratoire ou in-situ?
Comment sont obtenus les autres ? Comment peut- on justifier une telle redondance des paramétres.

Exercice 2 :

On a trouvé qu’un échantillon avait une masse nette de 67,5 g et un volume de 39 cm’, Iéchantillon
n’a pas perdu de poids lors du séchage. Déterminer le volume des vides de ce sol. Trouver ia masse
volumique de ce sol en g/em’, sachant que Gs = 2,7

Exercice3 : }{ W= ;‘l%\%cw -

En utilisant le modéle de constitution du sol, déterminer le volume de vide d’un sol saturé dont la
masse volumlque est de 1.67 t/m>. Considérer la masse volumique des grains solides égale 4 2, THm®

(V=1m’)

Exercice 4 :

Un échantillon de sol testé au laboratoire a donné les résultats ci-apres :

Masse brute du sol 4452 g
Masse brute du sol apres étuvage 4152 g et
Volume du sol 221 ml 7 @f
Poids de la tare 142¢g MR
AL )_C“_,
Déterminer :
a) le poids volumique humide U—n*&?) Val SO
b) le poids volumique sec \6 A = <
c) lateneur en eau A LI--L
]

d) conclure quant 2 la qualité de sol

Exercice S :

En s’aidant du modele de constitution du sol, compléter le tableau suivant, par les parameires
manquants des 6 sols étudiés. Y . |9

|
(1

Sol Th i e n S, o A \ A Masse | Masse
GNmY) |(@N/mY)| %) | (%) | (%) | (%) |@m’)| (cm’) | humide | séche
1 176 | Ak 57 036 ¢ 0 | kbl
x oo | 48 34 | 265
3 17,3 73 R
4 NNl (W0 AT 46 90 | 9¥%% 26
5 189 | K¥|nal GAL\K A Y 268 | 31 | 564 | 485
6 190 | 145 | MWW «bug 06 ’ir*r L o3 27,1 A\ 19,0 14.5
> = G
N
£ <
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Exercice 6 :

Rappeler le principe et la méthode de I’essai de mesure de la densité du sol par la méthode du
remplacement par le sable. On donne ici les résultats bruts d’un tel essai :

Masse du sol extrait du trou ... .. 4 kg 4
Teneur en eau dusol ............. 18 % 1=>
Masse du sable sec pour remplir le trou . 31kg— & o

Masse de sable pour remplir le cylindre de 4 2 hlr@c ...... 58kg -© \\\\ w&

En considérant un poids volumique des grains de 26.8 kN/m’, déterminer :
a) Poids volumique humide du sol
b) Poids volumique sec
c) Degré de saturation

Exercice 7 :
On utilise un pycnométre de masse 620g pour déterminer la densité spécifique des grains d’un sol

séché a I’étuve. Rappeler le principe et la procédure de cet essai. On trouve les résultats ci-dessous.
Déduire de ces résultats le poids volumique spécifique des grains du sol testé.

Masse du sol testé .. B ) SECO80D

Masse du pyvcnometre avec sol et eau..... 2112 g

Masse du pycnomeétre rempli d’eaun ... ... 1495 g
Exercice 8 :

Rappeler la définition des densités maximales et les procédures de leur détermination
expérimentale. Pour quels types de sols, sont normalement réalisés ces essais.

La masse volumique d’un sol estde 1.9t /m’ et sa teneur en eau est de 10 % , la densité des grains
solides a été trouvée égale & 2.66 et les indices des vides maximum & 0.62 et 0.44. Déduire de ces
résuliats la densité relative du sol testé.

Exercice 9 :

A un emplacement ot un dépdt sableux est saturé, on a mesuré la masse volumique du sol qui est de
2.0989 t/m’ et qui correspond & une densité relative du sol de 88 %. A un autre endroit du méme
dépdt mais onl le sable n’est pas saturé, on a trouvé une masse volumique de 1.711 t/on’, et une
teneur en eau de 9 %, état qui correspond a une densité de 45 %. La masse volumique spemﬁque
des grains de ce sol est de 2.7 glem’.

Déterminer la teneur en eau de saturation de ce sol lorsqu’il est & une densité relative de 100%.
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